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Les 9 primeres preguntes tenen cinc respostes per a cadascuna, de les quals només una 

és correcta. Indiqueu amb una X al full de respostes la que considereu correcta. Cada 

resposta encertada val 10 punts, els errors descompten 2 punts i la resposta en blanc 

val 0 punts. 

La pregunta 10 és de formulació. S’ha de contestar en el mateix qüestionari i també val 

10 punts (2 punts per resposta correcta, els errors descompten 0,4 punts i la resposta 

en blanc val 0 punts).  

 

A més, es proposa un tema que s’haurà de desenvolupar en el full annex al qüestionari. 

Aquest tema es valorarà amb un màxim de 20 punts, i només es considerarà quan s’hagi 

obtingut la mateixa puntuació en el qüestionari per tal d’establir les tres millors 

qualificacions. 
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 FULL DE RESPOSTES 

Nom i cognoms: 

Centre on curseu batxillerat: 

Signatura: 

 

 

A efectes únicament estadístics, i sense repercussió en la valoració de l'exercici, 

indiqueu quines són les opcions universitàries que triareu el curs vinent. 

 
1a. opció: 

2a. opció: 

3a. opció: 

 

Pregunta Resposta 

 a b c d e 

1 □ □ □ □ □ 

2 □ □ □ □ □ 

3 □ □ □ □ □ 

4 □ □ □ □ □ 
5 □ □ □ □ □ 

6 □ □ □ □ □ 

7 □ □ □ □ □ 

8 □ □ □ □ □ 

9 □ □ □ □ □ 



 

 

 



 

 

1. L’àtom és la unitat més petita d’un element químic que en manté identitat i 

propietats. Està compost per un nucli format per protons i neutrons, al voltant del 

qual trobem un núvol d’electrons. La massa d’un ió clorur és 35 i la seva configuració 

electrònica és 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6. Indiqueu quines de les afirmacions següents són 

incorrectes: 

1. Si l’ió clorur perd electrons i es transforma en clor (VII) la massa segueix sent 35. 

2. El radi atòmic de l’ió clorur és menor que el del clor (VII). 

3. El nombre atòmic del clor és 18. 

4. L’ió clorur té 18 neutrons al nucli.  

5. El clor (VII) té 10 electrons. 

 

a) 1,4 i 5 b) 2 i 3 c) 2 i 4 d) 2, 3 i 5 e) 2, 3 i 4 

 

 

2. L’interès creixent en els combustibles alternatius per a automòbils i camions està 
motivat, entre d’altres, per tres consideracions: rebaixar les emissions de gasos 
d'efecte hivernacle, evitar cada vegada més l’ús de recursos derivats de combustibles 
fòssils i ajudar a les nacions a ser més independents energèticament. 

Actualment, el metà i l’etanol són dues de les alternatives a l’ús de la gasolina, que 
considerarem que està formada per octà. Si tenim en compte la rendibilitat 
energètica del procés de combustió i suposem un cost idèntic per unitat de massa 
per a cada un dels tres combustibles, indiqueu quines de les proposicions següents 
des del punt de vista energètic són correctes:  

 

1. L’etanol és més car que el metà.  

2. El metà és més car que l’octà.  

3. L’octà és més barat que l’etanol.  

4. L’octà és més car que l’etanol i més barat que el metà.  

5. L’octà és més barat que l’etanol i més car que el metà.  

Dades: Masses atòmiques: C = 12,0 ; H = 1,0 ; O = 16,0 

Entalpies estàndard de combustió: ΔH° (metà) =  - 890,4 kJ·mol-1 
 ΔH° (etanol) =  - 1363 kJ·mol-1 
 ΔH° (octà) =  - 5473,3 kJ·mol-1 

 

a) 1, 2 i 5 b) 1 i 3 c) 3 i 5 d) 1, 3 i 4 e) 1, 3 i 5 

 
 

 

https://ca.eferrit.com/que-son-els-gasos-defecte-hivernacle/
https://ca.eferrit.com/que-son-els-gasos-defecte-hivernacle/


 

 

3. El cicle de Born-Haber és un cicle termodinàmic que té la finalitat de determinar les 

energies reticulars dels cristalls iònics, de manera indirecta, utilitzant la llei de Hess, 

ja que la seva determinació directa és difícil. Per fer el càlcul de l’entalpia reticular 

d’un cristall necessitem conèixer, entre d’altres, les energies d’ionització i les afinitats 

electròniques dels elements que el formen.  Si sabem que: Z(Na) = 11, Z(K) = 19, Z(Ca) 

= 20, Z(Br) = 35 i Z(I) = 53, indiqueu quines de les afirmacions següents són correctes: 

1. En les mateixes condicions, l’entalpia reticular del bromur de potassi és major 

(en valor absolut) que la del bromur de calci. 

2. La segona ionització del calci implica més energia que la primera. 

3. L’entalpia reticular del iodur de sodi és menor (en valor absolut) que la del 

bromur de sodi. 

4. Les energies d’ionització dels metalls son exotèrmiques. 

5. Les afinitats electròniques dels halògens son exotèrmiques. 

 

 

a) 2,3 i 4 b) 1, 3 i 4 c) 2, 3 i 5 d) 1,2 i 5 e) 3 i 4 

 

 

4. Una pràctica habitual després d’obtenir un precipitat al laboratori és rentar-lo per 

eliminar-ne les impureses solubles. A la vegada, les aigües de rentat es saturen de 

precipitat. Si tenim un precipitat de sulfat de bari, indiqueu quines de les proposicions 

següents són incorrectes: 

 
1. La quantitat de precipitat dissolt en 100 mL d’aigua destil·lada és superior que en 

100 mL de sulfat de sodi 0,05 M. 

2. La quantitat de precipitat dissolt en 100 mL de sulfat de sodi 0,05 M és superior 

que en 100 mL d’aigua destil·lada. 

3. La quantitat de precipitat dissolt en 100 mL d’aigua destil·lada a 25 ºC és superior 

que a 10 ºC. 

4. La solubilitat en 100 mL d’aigua destil·lada és superior que en 200 mL d’aigua 

destil·lada. 

5. La constant del producte de solubilitat del sulfat de bari en la solució de sulfat de 

sodi 0,05 M és inferior que en aigua destil·lada. 

 
 

a) 2, 3 i 5 b) 2, 4 i 5 c) 2, 4 d) 1, 4 i 5 e) 1, 3  

  



 

 

5. La fermentació alcohòlica permet a alguns bacteris degradar la glucosa:  

 

 

 

 

a etanol i diòxid de carboni:  

 

x glucosa (s)  y etanol (l) + z diòxid de carboni (g) 

 

Indiqueu quines de les proposicions següents són correctes:  

 
1. L’estequiometria de la reacció és 1:2:2 (glucosa:etanol:diòxid de carboni). 
2. L’estequiometria de la reacció és 1:1:4 (glucosa:etanol:diòxid de carboni) 
3. La quantitat d’etanol produïda a partir de 975 grams de glucosa és superior a mig 

kilogram. 
4. La quantitat d’etanol produïda a partir de 975 grams de glucosa és inferior a mig 

kilogram. 
5. El volum d’etanol i diòxid de carboni produïts són iguals. 

 

Dades: Masses atòmiques: C = 12,0 ; H = 1,0 ; O = 16,0 

 
a) 1 i 4 b) 1 i 3 c) 1, 3 i 5 d) 1, 4 i 5 e) 2 i 3  

 

6. Les ampolles d’aerosol mai no s’han de perforar o apropar a una font de calor pel risc 

d’explosió. Entre els gasos propel·lents d’aerosol tradicionalment més emprats 

trobem els clorofluorocarbonis (CFC), que es troben en desús perquè contribueixen 

al deteriorament de la capa d’ozó. Si la pressió de CFC a l’interior d’una ampolla 

d’aerosol a 25ºC és 2 atm, indiqueu quines de les proposicions següents són 

correctes: 
 

1. La pressió de CFC a l´interior de l’ampolla si es llença a un foc (T = 475 ºC) es 
trobaria entre 15 i 40 atm. 

2. La pressió de CFC a l´interior de l’ampolla si es llença a un foc (T = 475 ºC) es 
trobaria entre 5 i 10 atm. 

3. La pressió de CFC a l´interior de l’ampolla si es fica a la nevera (T = 4 ºC) es trobaria 
entre 1 i 2 atm. 

4. La pressió de CFC a l´interior de l’ampolla si es fica a la nevera (T = 4 ºC) seria 
inferior a 1 atm 

5. El gas es contraurà fins fer explosionar l’ampolla al llençar-la al foc. 
 
 
Dades: R = 8,31 Pa·m3·mol-1·K-1 = 0,082 atm·L·mol-1·K-1 

 
a) 1, 4 i 5 b) 1 i 4 c) 2, 3 i 5 d) 2 i 3 e) 2 i 4  

 



 

 

7. L’àcid fòrmic es troba en abundància en les secrecions d’algunes espècies de 

formigues, lloc on va ser descobert inicialment i del qual deriva el seu nom. Per 

determinar el contingut d’àcid fòrmic d’una solució concentrada, es duu a terme una 

valoració àcid-base. Es prepara una solució, diluint 25 vegades la mostra concentrada 

que es vol analitzar, emprant un [A] i una [B]. Seguidament, s’agafa un volum conegut 

de la solució diluïda anterior mitjançant [C] que s’introdueix en [D]. S’afegeix 

fenolftaleïna com a indicador i es valora afegint amb [E] una solució d’hidròxid de 

sodi de concentració coneguda fins al punt final de la valoració. Quin seria el material 

volumètric que es faria servir en el procediment indicat? 

 

 [A] [B] [C] [D] [E] 

1. Matràs erlenmeyer, 250 mL Proveta, 10 mL Proveta Matràs aforat Bureta 

2. Matràs aforat, 250 mL Pipeta, 10 mL Proveta Matràs erlenmeyer Pipeta 

3. Matràs aforat, 100 mL Pipeta, 25 mL Pipeta Matràs erlenmeyer Bureta 

4. Matràs erlenmeyer, 100 mL Proveta, 25 mL Pipeta Matràs erlenmeyer Bureta 

5. Matràs aforat, 250 mL Pipeta, 10 mL Pipeta Matràs erlenmeyer Bureta 

 
 

a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) 5 

 

 

 

8. En relació a la valoració àcid-base corresponent a la pregunta anterior, si la mostra 

concentrada d’àcid fòrmic és de 0,172 g·mL-1, quina o quines de les proposicions 

següents són correctes: 

1. El pH de la solució diluïda abans de començar la valoració és superior a 2. 
2. El pH de la solució diluïda abans de començar la valoració és inferior a 2. 
3. Quan s’han neutralitzat el 50% dels mols inicials d’àcid, el pH és 3,7. 
4. El pH al punt d’equivalència és 7. 
5. El pH al punt d’equivalència és superior a 7. 
6. En el punt final de la valoració, la solució és incolora. 
7. En el punt final de la valoració, la solució és de color rosa. 

 
Dades: pKa de l’àcid fòrmic = 3,7 

Masses atòmiques: C = 12,0; O = 16,0; H = 1,0 
 
 
 

a) 2, 3, 5 i 7 b) 1, 3, 5 i 7 c) 1, 4 i 7 d) 2, 5 i 6 e) 4 i 6 

 

 



 

 

9. L’acetona s’utilitza en un gran nombre d’aplicacions a la indústria farmacèutica i 

alimentària, principalment com a dissolvent i agent extractant.  Un dels processos de 

fabricació de l’acetona és mitjançant la deshidrogenació del propan-2-ol (també 

conegut com a isopropanol). Es tracta d’una reacció en fase gasosa a una 

temperatura de treball de 600 K, emprant catalitzadors com el coure i el zinc 

metàl·lics: 

 

CH3CH(OH)CH3(g) ⇄ CH3COCH3(g)+ H2(g)  H  0 
 

Indiqueu quines de les afirmacions següents són incorrectes: 
 

1. Si augmentem la temperatura millorarà el rendiment de la reacció. 
2. A 600 K, la Kp és més petita que la Kc. 
3. Si augmentem la pressió en el reactor, augmentarà la proporció d’acetona.  
4. En disminuir la concentració d’hidrogen, el grau de dissociació de l’isopropanol 

augmenta. 
5. La constant d’equilibri a 600 K serà més gran que a 300 K. 

 
 

a) 2 i 3 b) 1, 4 i 5 c) 2, 3 i 5 d) 1, 2 i 4 e) 3 i 5 
 
 

 

10. Anomeneu o formuleu les substàncies següents: 

 

HgO2  

Àcid selenhídric  

NH4H2PO4  

1-metilciclobutè  

Propannitril  

 

 



 

 

NOM I COGNOMS:_________________________________________________ 

TEMA: Teories àcid-base. Força relativa dels àcids i pH. 

  



 

 

 


